

Отзыв

на автореферат диссертации Сидоренко Елены Викторовны «Эффективность внутрикожной и сублингвально-пероральной аллергенспецифической иммунотерапии при бытовой бронхиальной астме», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.09 – клиническая иммунология, аллергология

Бронхиальная астма входит в группу социально-значимых заболеваний вследствие широкой распространённости, склонности к рецидивированию, высоких экономических затрат для самого пациента и организаций здравоохранения. Приоритетным направлением, способствующим улучшению течения и исходов бронхиальной астмы, является персонализированная терапия с учётом её фенотипов и эндотипов. Известно, что при аллергической и смешанной бронхиальной астме, обусловленной воспалением Th2 типа, с контролируемым течением, аллергенспецифическая иммунотерапия, может предупредить прогрессирование заболевания. В Республике Беларусь научные исследования, посвящённые изучению отдалённых результатов аллергенспецифической иммунотерапии, в том числе каких-либо альтернативных её методов при бронхиальной астме не проводились. Данное исследование в реальной клинической практике направлено на повышение эффективности аллергенспецифической иммунотерапии и основано на комплексной оценке ранних и долгосрочных клинико-иммунологических эффектов и фармакоэкономической составляющей высокодозовой внутрикожной и низкодозовой сублингвально-пероральной аллергенспецифической иммунотерапии при различных фенотипах бронхиальной астмы.

Автором использованы современные методические подходы, соответствующие уровню развития исследований по данной проблеме как в Республике Беларусь, так и за рубежом. Заключение и научные положения, вынесенные на защиту, полностью соответствуют содержанию работы, её результатам. Публикации автора в достаточной степени отражают результаты исследования. Практические рекомендации обоснованы и акцентируют практическую направленность работы.

Диссертация выполнена в соответствии с принципами доказательной медицины. В работе использован комплекс современных стандартных методов (клинических, лабораторно-инструментальных, кожных провокационных проб, иммуноферментного анализа). Достоверность полученных результатов обеспечена достаточным количеством

обследованных лиц и корректным использованием статистических методов при обработке результатов исследований.

Практическая значимость работы состоит во внедрении персонализированного подхода к выбору метода аллергенспецифической иммунотерапии бронхиальной, в разработке и внедрении компьютерной программы AsthmaHelp, которая позволит обеспечить преемственность между врачами аллергологами-иммунологами стационаров и амбулаторно-поликлинического звена, динамический контроль за пациентами, что будет способствовать улучшению качества жизни пациентов. Результаты исследования внедрены в лечебный и учебный процесс, что подтверждено 10 актами внедрения.

Таким образом, диссертационная работа Сидоренко Е.В., выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Выхристенко Л.Р., полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сама Сидоренко Е.В. заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.09 – клиническая иммунология, аллергология.

Согласен на размещение отзыва в открытом доступе на сайте Витебского государственного медицинского университета.

Профессор кафедры клинической лабораторной диагностики и иммунологии УО «Гродненский государственный медицинский университет»
д.м.н., профессор

С.А. Ляликов

Подпись С.А. Ляликов
Старший инструктор по кадрам отдела кадров
учреждения образования «Гродненский
государственный медицинский университет»
«27» 04 2024
С.В. Захарчук
2024

Получено
2.05.24
1065